

汉中慈善

2021年第12期

总第262期

汉中市慈善协会

2021年6月11日

慈善项目动态

汉台区首批慈善幸福家园启动



汉中市汉台区首批慈善幸福家园暨老年大学启动授牌仪

式，于5月16日在汉台区中心广场举行。市慈善协会副会长张汉军，区人民政府副区长郑雪梅、区慈善协会会长李正元出席。区民政局，各镇、街道办事处民政专干，首批慈善幸福家园和慈善老年大学试点社区（村）党支部书记等参加。

启动仪式上，区慈协会会长李正元致辞并介绍了慈善幸福家园、慈善老年大学创建工作情况。区慈协副会长窦苏平宣读了区慈善协会《关于成立慈善幸福家园和慈善老年大学的批复》。出席启动仪式的市区领导向莲花池社区慈善幸福家园、虎头桥社区慈善幸福家园、博望社区慈善幸福家园、吴基庄村慈善幸福家园授牌。向莲花池社区慈善老年大学颁发了《教师聘书》，发放了学习用具。郑雪梅副区长在讲话中肯定区慈协创建慈善幸福家园和社区慈善老年大学，是慈善组织助力乡村振兴、参与社会治理、优



理、优化养老服务的又一贡献。希望各相关部门要主动

关心、积极支持、协调解决困难，努力营造全社会都来关心慈善、支持慈善、参与慈善的良好氛围。



据悉,汉台区创建的四个社区慈善幸福家园,目前已完成“五个一”创建任务(即:建立了一个慈善工作站、设立了一个村.社区互助基金,募捐基金 39.5 万元;办好了一个慈善关爱中心;建立了一个慈善公约;成立了一支志愿服务队)。新成立的莲花池社区慈善老年大学招收学员 100 余人,开设有书法、太极拳、音乐、舞蹈四个专业。(汉台慈协)

南郑区慈善协会 检查指导“慈善幸福家园”创建工作

汉中市南郑区重视慈善项目创新发展。今年初,在汉山街道办



城东社区、大河坎镇店子街社区、红庙镇喜神坝村、牟家坝镇里八沟村、福成镇程家坝村,开展了创建“慈善幸福家园”试点工作。

为了推进创建进程,5月31日,县慈善协会会长胡正旺陪同区人大副主任程仲全及区民政局、福成镇有关负责人,专程来到距县城135千米、位于巴山深处的福成镇程家坝试点村,与村支部书记、项目负责人交谈了试点工作,针对试点中存在疑难环节解读了省市慈善协会



有关文件精神，结合存在困难和问题，进行了业务培训和工作指导。胡正旺强调了开展慈善幸福家园项目的目的和意义，要求试点村调整思路、克服困难、采取措施加快工作进程，早日建成村慈善幸福家园。

据悉：截止 4 月底，南郑区 5 个慈善幸福家园试点村和社区已募集资金超过 17 万元。建立慈善工作站、互助基金、关爱中心、慈善公约、志愿服务队的“五个一”工作正在抓紧进行中。（南郑慈协）

慈善美篇（之一）



三月的汉中，百花齐放，金色的油菜花更是将汉中装扮成金色的海洋。2021 年 3 月 27 日，《陕慈快讯》总编走进陕南柑橘之乡--城固张骞故里采访，被两千多年前张骞出使西域第一人的事迹感人至深，城固县慈善人用张骞精神做慈善更让人难以忘怀。城固县慈善协会成立 12 年来，累计募集善款超过 3400 万元，惠及了 40 多万群众，赢得了社会各界群众的交口称赞。会长王葆存和他的团队荣获陕西“三秦善星”、“慈善突出贡献奖”、“先进工作者”等 10 多个荣誉…充分彰显了一个慈善组织的热血奉献，昭示的是播洒社会爱心、凝聚社会力量，倾情服务于“和谐城固”建设的责任担当。

慈善让老年人生活更快乐

时代在发展，晚年生活应该更多彩，让更多老年人“老有所学”，在学习体验到获取新知的快乐。从 2017 年开始，省慈善协会与市



县慈善协会在全省创办了153所慈善老年大学，城固县慈善协会就在县城社区创办了6所，这是在全省创办慈善老年大学最早，创建最多的县，其经验在全省推广。他们用“五个一”的创新实践，实现了规范化办学管理模式，形成了“党政推动，慈协指导，部门配合，社会参与”协调运转的工作机制，开创了全县以三村社区慈善老年大学典型示范中心为主体，辐射城乡各社区的发展格局。

据了解，城固县对创办社区慈善老年大学极为重视，县委书记陈心亮亲自为三村首所慈善老年大学挂牌，县民政局、老干局给予了大力支持。学校设立了校委会，实行校长负责制，制定了各项制度及教学计划。已开展了综合、音乐、舞蹈、书画等课程。此项目的实施，深受当地社会各界的欢迎，既解决了老年人群体对文化活动的需求，又激发了老年人参与的积极性，同时搭建了老人相互交流、学习、服务能力的平台，促进了社会和谐稳定。群众反映，在慈善老年大学学习，老人开心，子女放心。此项目也受到省委组织部同志的高度赞赏。慈善老年大学成为传播慈善理念，推行文化养老有机结合的一个崭新平台和重要阵地。

截至目前，共有学员1400多名，并积极投身并带动家属参与全县公益活动。仅学员们募集群众捐赠衣物就达3吨多、善款10万多元。在学员中涌现出了一批热爱公益事业爱心人士，经常性参与慈善活动的学员达到了700多人。

慈善让留守儿童有个温暖家

父母在外打工，孩子放学后没人管，心里有了“小秘密”也无人诉说……这是在城固留守儿童的现状。

为了让这些留守儿童有个快乐温暖的家，为他们筑起心灵的港湾。县慈善协会在留守儿童多达450余名，地处县城6公里的龙头镇中心小学，建立了一座学习、生活、娱乐等功能配套设施较为齐全的“关爱留守儿童之家”。有1名分管副校长、1名教师和6名志愿者为日常专兼职管理服务人员。制定了“关爱一个孩子，温暖一个家庭，帮助一批群众，稳定一方社会”的目标。县慈协会与教育局，坚持经常性到该校指导关爱留守儿童工作，亲身参加“红领巾公益活动”，协调解决留守儿童困难家庭生活和学习等方面的突出问题，现场观摩教师心理疏导和父母与孩子通话视频效果。

“六一”儿童节期间，以“关爱留守儿童之家”为中心，组织爱



心人士为特困留守儿童赠送学习生活用品，开展丰富多彩的文体活动，帮助留守儿童过好一个温暖的节日。春节回乡的家长见到学校的老师们激动而由衷地说“慈善协会真是做了一件大好事，电话中我们听到是孩子爽朗的笑声，回家后我们也不见孩子愁眉苦脸了。是你们解决了家庭的后顾之忧，消除了父母不在家而造成的孩子们的心理阴影了啊！”

慈善让柑橘灾区桔农受益

城固被称为柑橘乡，栽培悠久，距今已有 2000 多年历史。大力发展柑橘产业，有效的促进了优势产业的形成和农民收入的增加。全县柑橘种植达 25 万亩，年产值达数亿元，有效拉动了农村经纪人、苗木栽培、仓储运输等行业发展。2016 年底，城固县 14.4 万亩柑橘遭受严重低温冻灾害，受灾严重，县慈善协会及时向省市慈善协会反映灾情，成功争取到省慈善协会安排桔柑冻害灾后恢复款 305 万元，为巩固发展柑橘产业扶贫作出了贡献。在时间紧、任务重的情况下，县慈善协会组织镇、村、组和贫困户精准落实。与民政、农业、果业、科协和农技中心等有关部门配合，从项目选址范围、优质柑橘苗选育到技术培训、现场栽种等环节，坚持做到了“三加强、三到位、六把关、三统一”。分别建成 200 亩、250 亩的高标准柑橘产业示范园，典型示范推动。县慈善协会会长王葆存带领技术指导团队起早摸黑，深入园区第一线，监督指导农户按标准实施栽植和田间管理。完成新栽补栽柑橘 117 万株，灾后恢复重建面积达 32000 亩，5 个镇 48 个村的 11 万桔农受益。为桔柑产业贫困户实施产业脱贫，为推动全县发展壮大柑橘产业做出了贡献！

慈善让志愿者服务专业化

专业化是未来社会志愿服务发展的必然趋势。推进专业化进程，需要建设专业、规范的志愿服务组织，培养具备专业素质、技能的专业志愿人才。城固县慈善协会按照志愿者行业特点、岗位职能和专业优势，落实好领头人，突出规范化、专业化、差异化标准要求，整合资源，分门别类建立了 17 支志愿者服务队伍，涉及农、林、畜科技服务，医疗卫生、文艺宣传、法治宣传和扶贫救灾等行业、专业领域。依托载体，创新推进志愿者服务活动。始终坚持“贴近群众、贴近实际、贴近生活”的原则，重点围绕“老、少、困”三类人群，依托项目平台和自我设计的活动载体，创新开展特色鲜明的社会化志愿服务，



社会效果凸显，实现了志愿者服务团体和志愿者个人“有钱出钱、有智出智、有力出力”的“三个有”的基本目标。

17支志愿者服务队伍点燃了全社会“携手慈善，共创和谐”的慈善服务激情，辐射带动全县6300余名社会慈善志愿者广泛开展公益活动。县老科协慈善志愿者服务分队发挥科技资源优势，深入贫困村围绕柑橘、中药材、生猪等重点增收产业和产业调整开展科技培训咨询服务，引进了西安和禾公司、香港元升公司等落户城固，规模化发展猕猴桃、油橄榄等产业，助力增强贫困户的自身造血功能。全县志愿服务无处不在，善行义举有声有色，爱心故事感动社会。涌现出了古稀老人邱德治、助老楷模护士长张萍、爱心助学教师熊汉平等一大批爱心志愿者先进人物，让全县人民震撼而喝彩，成为引领志愿者服务的强大正能量。

据了解，交通扶贫建慈安便民桥238座；教育扶贫资助贫困学生515名；关爱抗战老兵、贫困老人及儿童和环卫工人3100多人；健康扶贫助医2800多名。

王葆存曾经营过3年20亩的猕猴桃园作为个人养老项目，建了4间工作房，打了一口水井，修了水泥院坝和一条进园路，共投入了近10万元。在他退休时，县季领导让担任过县人大主任的王葆存挑起了县慈善协会会长的重担，他二话没说，就将效益不错的果园以3万元价格转给了他人，接受者第一年就获得28.6万元的收入。如今已是70岁的王葆存无私奉献精神令人敬仰。他带领团队的这面鲜艳多彩的慈善旗帜，在三秦大地熠熠生辉。（胡运森 张新民）

图文编辑：张新民 校对：高长富

